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Kepalawo 1

ITEPITPA®IKH LTATIXTIKH

1.1 Eloaywym

H otatiotikn elvar évag kAddog mov Ponddel otnv HeA€Tn Kal Katavonon
PALVOREVWY 1] PLOTATWV TOAVTANOWY opadwv. H epaguoyn g exteivetal oe
TOAAOUG KAGDOUG NG avOowWTIvNng dOAOTNELOTNTAG, Tt.X. TOALTIKT), otkovopia. H
MEQLYQAWPIKT] OTATIOTIKY £lval 0 KAADOG TNG OTATIOTIKIG TTOL ATXOAelTAL pLe TV
0QYAVWOT), CLAAOYT] KAl TAQOLOLAOT VOGS TUVOAOL DEDOUEVWV.

Av éxovpe éva ovvoAo kat OéAovpe va eEeTdoove Tar oTOLX el TOV WG TEOG €va
1) MEQLOTOTEQA XAQAKTNQOLOTUKA TOVS, TO OUVOAO avTtd T0 ovopdlovpe MANOvouUO.
To otoyelar tov MANOVOUOV Tt OVOUALOVELE HOVADEG 1] ATOHA. ATIOYQAPT] elvat
N né0odog cLAAOYIG avTikelévwy Kata TV omola efetdlovpe dAa T oToLyela
TO0UV MANOLOHOD @S TEOS TO XAQAKTNOLOTIKO TIOL Hag evdox@égel. Otav n
amoyeaen elival OVOKOAN 1) aoVLPOQET), TOTE avTl va e€etaotel 0OAog o TANOvouoG,
efetaletal éva VITOOLVOAO TOL, TO oToio ovoudletal detypa. To delypa mEémet
va  elvalr  Tvoxaio Kat. QUTIMPOCWTEVTIKO Ywx TNV  e&aywyn a&lomotwv
OVUTIEQAOUATWV. AetYUATOA I OVOUALOLE TNV TEXVIKT] e TNV oTtola yiveTo
N emmAoYT] TOL delyHATOS KAl XONOLUOTIOLE(TAL.

Ta xagaxtnootikd w¢ mEOg ta omoia efetdlovue évav TANOLOUO T
ovopalovpe petafAntéc. Tic petafAntéc tc ovpPoAiCovpe pe kepadaia
voappata (cvvrfwe X). Ot duvatéc TEC MoV UmoEel var Ttdoel pa petafAnT)
Aéyovtat Tipég e petaPANTS kat ovpuPoAiCovtal xi. H e£étaon evog delyparog
WG TROG KATIOLO XAQAKTNQLOTIKO TWV ATOUWYV TOU, UTOQEL Vo YIVEL Yot TTOOOTUKA 1)
TIOLOTIKA XAQAKTNELOTIKA. ANAadn ot petafAntéc xwollovratl oe dVO katnyoplec:

IToloTikég 1) kAT YOoELKEG AéyovTal Ot HETABANTES TwV OTOLWV OL TIHES HTTOQOVV
va tafvounBovv oe katnyopleg Kol dev  ek@EAlovv amapaltnta KATL TO
petonowo (1.x. opdda). Iloootikég Aéyovtal ot petaPAnTéS oL omoleg mailgvovv
HOVO aQlOunTucés THéS Kkat pmoovv va tafvounBovv ot OakQutég (TUX.
aQLOUOC MWV avd okoyévela) 1) ovvexelg (Tt.X. P&og).

1.1 IIagovoiaoT OTATIOTIKWV EOOUEVWV OE MIVAKES CUXVOTHTWV

To mAN0o¢ twv dedopévwv evog delypatog mov eEetdlovTat Yix TNV HeAETT eVvOg
pawopévov ovopaletar péyefog tov deiypatog kat ovpPodiletat v. Eotw
Aowmov éva delypa peyeboug v kat 1 petaBAnt) X mov malovet TIHEG X1, X2,..., Xi,
oToL K < v. O @uotKog aQLlOpOS Vi, i =1,...,k oL delX Vel TOTES POES ep@aviletaLn
T xi NG efetalopevns  peTaBANT)C OTO OUVOAO TWV TAQATNQIOEWV
ovopaletat ovuxvotta. Av Vi, vz, ..., Vk OL CUXVOTNTEG TIOV AVTLOTOLXOUV OTIG
TIHEG X1, X2, ... , Xk TNG HeTAPANTNG X, TOTE:!

Vit Vv2+.+ Ve =V




Av duxpéoovpe v cvxvomnta vi, i =1, 2, ... ,x, ue 10 peyebog tov delypartog
TIEOKVTITEL 1) OXETIKY ovxvoTnTa fi TNG TIuNg Xi:

foY
Vv

INa v oxetkn) ovXVOTNTA LOXVOLV OL OXE0ELG:

0<fi<1 yixi=1,2, ...,k xat

fi+fo+ ... +fc=1

Inueiworn): Zuvi0we Tn OXETIK) oLXVOTNTA TNV eKPOALOVE €T TIG €KATO OTOTE
ovpBoAilovpte fi% Ko woxvet: £i%=100 fi.

Otav n petaPAnt) etvat moootikr), ogiCovue v abgototikn ovxvotnta Ni 1
omola expEAalel To MANOOC TV TAATNEIOEWV TOL elval UKQOTEQES 1) (oeC TNG
TIUNG Xi. AV X1< X2 < ...< Xx LOXVEL:

Ni=vi+v2+...+Vi

Ioxvouvv: vi=N1, va=N2-vi, ..., Vie=Ni = N1

Opoiwg, opiCetar 11 aBgototikn oxetikny ovxvotnta Fi, n omola ek@odlet to
TIOOOOTO TWV TAQATNQETOEWYV TIOV E(VaL HIKQOTEQEG 1) (0EC TNG TIUTG Xi:

Fi=fi+fo+ ...+ £

IoxVovv: f1 =F1, f2=F2-Fy, ..., fx =Fx — Fre1.
YuvBwg xonowpomnoteitat 1 oxetikr) abgototikr) ovuxvotnta %: Fi% = 100% Fi.
Ta  dedopéva  magovoikloviat OUVIOHA Kol HE OAPNVERX O TIVOKEG

oVXVOTNTwWV, ONAadny Tivakes OMOL avayQa@ovial ot OTNAEC OL TIHES TG
HETABANTIG, OL CLUXVOTNTES EUPAVIOTG KAOE TIUNG NG pHeTaBANTAG, KT.A.

7.X. Botw owtOnrkav 30 pabntéc pag taéng evog Avkelov oxetikd pe TV
TEOTIUNOT TOVG WG TQEOC TIG TOdOOPAIQIKEG Oouddec TG OeooaAovikne. Ta
dedopéva mMapoLoLALOVTAL OTOV TTAQKATW TvAKa CLUXVOTNTWV.

IMivaxkag 1
Ouada Lvxvotnta | Lxetikr) ovxvotnta | Ilooootd

Xi Vi fi fi %
ITAOK 6 0,2 20
APHX 12 0,4 40
HPAKAHX 9 0,3 30
ATIOAAQON KAAAMAPIAY 3 0,1 10
Luvolo v=30 1 100




Opadomnoinon

Ortav ta dedopéva elorvt aQlOpnTka kat to MAN00g TwVv TV NG e€etalopevng
petaBANTS etvat peydAog 1 n petaBAnt etvatr ovvexng, tote tavopovpe T
dedopéva oe éva MAN00g OpAdwWV TIOL TIS OVOUALOVHE KAKOELS DLAOTIUATWV
KAL) dladikaoior TaELvOUNONG TV dedOUEVWVY 0€ KAATELS AéyeTatl opadomnoinar).
Ou kAdoelg etval daotuata g poeens [a, B) (dtaotnua KAELOTO aQLOTEQQ,
avouxTto defuk). Ta dxpa Tov dDXOTUATOC Tt Aéple AKQA TNG KA&OTG.

Kévtpo pag kAaong [a, B) ovopaletat o aptOuog (a+p)/2.
IMAatog pag kAdong [«, B) ovopdletat o aplOuog ¢ = - a.
EvQog Ttou deiypatog elvatl 1 da@ogd NG HKQEOTEQNS ATO T HeYaAUTEQN
TIXQATIOTOT) TOL deLYATOG
R = Xmax = Xmin.

R
Av x ovpBoAloovue o TAN00C TV KAdOEWV, TOTE LOXVEL € = R NK=—
K C

1.3 I'oaikég péBodoL yia tnv magovoiaot twv dedopévwv

PABAOIPAMMA

Ta dedopéva evog mivaka CLUXVOTNTWV UTOQOVV VA TAQAXCTAOOVV YOAPIKA [LE
éva pafodypappa, 0Tov kdbe pdPBdog magovotdlet TN ovxvoTnTa (1] abQoLoTIKY
CLXVOTNTA 1] OXETIKT) CLXVOTNTA 1] ADPOLOTIKT] TXETIKT) CLXVOTNTA) Yix KAXOE T
e petaPAnmG.

m.x. Ta dedopéva tov IMivaka 1 pmogovv va  mapaotabolv yoa@ikd e TO
TIOQAKATW QAPOOYQAUUA CUXVTOTHTWV.
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KYKAIKO AIATPAMMA

Xonowomoteltal yux mn yoaeukn magAotacT] T000 TwV TOLOTIKWY 000 KAl TwV
TIOCOTIKWV UETAPANTWY, 0TV OL dLAPOQES TIUEG NG peTtaPANTNS etvar Atyec. To
KUKAWKO  JUAYQAHMA  TEQLYQAPEL TO TOOOOTO TOL  OULVOAWKOU  aQlOuov
TIAQATNENOEWV TIOL  TepLéxel kabe katnyoola, dxpwvtag éva kUKAo o€
KUKALKOUG TopelS €tot wote To euPBadov kabe kukAkov topéa va eival (oo pe
ovxvotta NG avtiotolxng katnyoplac. Av pi° etvatl to avtiotolxo 100 evog
KUKAUKOU TOHEX OTO KUKALKO DA YQAUA CUXVOTNTWV ,TOTE:

i = 360° fi ||

.x. Ta dedouéva tov IMivaka 1 pmogovv va mapaotabovv yoa@ukd pe TO
TIAQAKATW KUKALKO dLdyQapa.

TTOAAQN AL

W anoasnm
H apHE
CIHPAKAHE
Wnaok

APHX
HPAKAHX

DOYAAOITPAMMA

To didyoappa avtd divel TNV duvaTOTNTA AVACVOTAONG KAL AVAKANONG TWV
HETONOEWV TWV AQXIKWV dEDOUEVWY TOL delYHATOC pe akQiPela Ay o To 0Ttolo
dev  emuTUYXAVETAL HE TO LOTOYQOUHUAX 1) TOUG TIVAKES OULXVOTHTWV.
Xonowpomoteitat yiax v enmeegyaoio Hé€Tov aglOpov mapatnenoewy (Teplmov
150). H magovoiaon tov oxfuatog Hotdlel e EKEIVOL TOV LOTOYQAHUATOS AAAK 1)
TEXVIKT katdoTtiong dev eival 1 . To puAAoyoapnua eppaviCet Ta dedopéva
o€ OAO TO VP0G TWV TIAQATNONHUEVWY HETONOTEWY, TAQOVTLALEL TNV CUYKEVTOWOT
TWV TAQATNONOEWV (OCUXVOTITEG), DE(XVEL TNV HOQPT] TNG KATAVOUNG, ep@aviCel
TUXOV aKQALES KAl EKTQOTIEG TIOATNQENOELS KAL ETUTOETEL TNV EMLOTUAVOT TG
ATIOVOLAG CLYKEKQLUEVWYV TIUWYV 1] LETQTOEWV.

m.X. Atvovtat ot nAwkieg 10 atopwv: 27 34 34 43 21 38 46 38 22 35. Na vyivel
PLAAOYQAU A TV DEDOUEVV.
Alataoovpe ta dedopéva oe avEovoa oetpd 21 22 27 34 34 35 38 38 43 46

Oewpovue 0Tt k&xOe TagatENon amoteAeitatl and dvo TUNUATA, TO AQXKO Yneio
KAt to emopevo Ymeito 1.x. 21 : 2 agx ko, 1 emopevo.

Kataokevdlovpe Tov magakdtw mivaka yiax OAa ta vovpeoa



Q ABB A 0c<cX aM

Koouog DVAAO
2 127
3 44588
4 36
IETOTPAMMA

Q¢ @VAAO kA&Oe otorxeiov AapuPdvetat to
teAevtalo 1) ta dvo TeAevtala Yneia g
TIUNG TG TAQATHENONG KAL WG KOQUOG
TO TEWTO 1] TA EVATOHEIVAVTA TOWTA

ynelo.

H yoagwr) mapaotaon evog delypatog pe opadomompéva dedopéva yivetatl e
TO0 LOTOYQAUUA. XTOV 00lLovTio dova Tov ovoThuatos opfoywviwv afdvwv
OTNUELWVOUHE T OQLX TWV KAATEWV. LT OUVEXELAX KATAOKEVALOVHE OLAXdOXIKA
0p0oyw v, To kaBéva amnod ta omoia €xel Paor ton pe To TMAATOC TNG KA&ONG KAt
VPog 100 pe TN oL VOTNTA (1) OXETIKT] CLXVOTNTA) TNG KAKONG ALTNIC.

.X. O magakdtw mivaxkag delxvel 10 MANO0C Twv Avkelwv KAl TIG avTioTOLXES
NHEQES KATAANYMNG katd TIg padnrtkég kivnromomoels 2009-2010.

Kataokevdlovue TG KAQOELS
Eekvaovtag amd T UKEOTEQN
TaQATAENOT Kat mEooBétovpe kaOe
OQ& TO MAATOG € TwV KAGoewv. K&Oe
TIXQATIONOT) TOETIEL VAL AVIKEL OE [Lat
Hovo kAaom. Av éxovue kAaoelg {oov
TAATOUG €, KOl Ol KEVTIQIKEG TIHEG
OLPEQOLY KATA C.

IToAVyYwvo oLVXVOTNTWYV

TWV MTAV@ TAEVOWV TWV
o0gBoywviwv tov
LOTOYQAHATOC.

Kataokevaletal eviovovtag
pe evBeleg yoaupés ta péoa

Hpéoeg Kévtoo Yuxvotnta
KAdoOMG Vi
Xi
[10,20) 15 4
[20,30) 25 12
[30,40) 35 8
[40,50) 45
VAV Y.UvoAo v =30
12 N
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1.4 ITeQryQa@ka HETQA OTATIOTIKWV dedopéVwV

O mivaxkag oLXVOTITWV KAL OL YOAPIKES TIAQAOTATELS TV dedOUEVWV Hag divouv
ULt OUVOTITIKY] ElKOVA TwV dedopévav. Ta meQypa@ikd oTaTiomd HETER elvat
aQLOUNTIKA HETOX TIOL XAQEAKTNEILOUV TOOOTIKA TNV KATAVOUT] TNG TuXaiag
petaBANTIG, kat LTTOAOYILovVTaL ATIO TIC TAQATNENTELS TOV delyHATOC.

1.4.1 METPA OEXHX

Métoa 0éong ovopalovpe KATOLEG XAQAKTIOLOTIKEG TIHES (@XQLOUNTIKA HeyEOm)
Tiov delyvouv 11 B€omn Tov «KEVTEOL» TwV TapatnEnoewyv. Ta kvooTepa HéToa
O¢éomng elvar n péon tur), 1 OLAUECOG KAL T ETUKQATOVOR TLUT).

MEXLH TIMH

e FEotw pix peraBAnmc X pe Tpég Xi....Xv, OTOL Vv elvar to péyebog tov
detypatoc. H peon tur) twv mapatnoroewv (derypatikn péon Tiur) elval to
mnAlko tov abpolopatoc Twv mMagatnENoewv dwx  ToL  TANOOLS TV
TIAEATINENTEWV, ONA.

v

2%

dbpoicua mapotnpiceny X +X,+.. X, 43

X =
TANBo¢ TapaTnpoE®V v v
e Av ot tpéc g petaBAntic X elvatl Xi,....,Xx HE QVTIOTOLXEG OLXVOTNTEG
V1., Vi, TOTE 1] HEOT) TN TV TTXQATNONOEWV €lvat

K K
_ z XV Z XV
PR\ A P = =

K

VetV v
' DN
i=1

e Av ta dedopéva elval OHADOTOUUEVA, TOTE Xi,...Xe EVAL TA KEVIQX TWV
KAdOEeV.

ATAMEXOX

Aldpecog evog delypatos vV mapatnonoewv oL omoleg €xouvv. dwatayxOel oe
avfovoa oelpd oplletal w¢ peoala TAEATHENOT), OTAvV TO V _elval TeQLrtdg
alOpog M wg néoog 6o (NUKOOoLoH) TwVv dVo peoalwv magaTNENoewV, OTav
T0 V elvat dotiog aptOuoc.

X,y o+ VTEPUTTOG
(7
2
S={x +x OTIOL X@): 1] i-magaTrENo” apov duxtaxOovv dAeg
) Y41 OL TAQATIQNOELS 0€ AVEOVOR TELQA.
—2 2 vapuog

2

EITIKPATOYXA TIMH H KOPY®H

Emukpatovoa tiur) ovopaletal N maQatr)onot) e TNV HeYaAUTeQn ouxvotnta.



1.4.2. METPA AIAXIIOPAL

Métpa diaomopag ovopdlovpe Ta pétoa (aplOpnTucd pey£0n) mov delyvouv mwg
KATAVEUOVTOL OL TLUES TOV DelYUATOS YUOW ATIO TIC «KEVTOUKES TIUEG». AloTIOQ)
ovop&lovpe TN OLYKEVTOWOT] 1) TNV ATOUAKQUVOT] TV OTATIOTIKWY dedOUEVWV
YURW ATIO HLt KEVTQLKT] TLUT.

EYPOX EvQog R = peyaAvTeQn magatrEnor) — HKQOTEQT MAQATN QO

AIAXIIOPA 1) AIAKYMANZH

e 'Eotw Xi,...,Xv OL magatnEnoels pag petaBAntrc X ko X n péomn tun tovs. H
derypaTikn dtakvpavon f daomoga divetat amod Tov TUTO:

_ _ X, —X)?
2=(xl—x)2+...+(xv—x)2=i§‘( )

v-1 v-1

® Eotw oL TIHES X1j...,Xx pLAG pETABAN TG X £XOUV OLXVOTNTEG Vi,...,Vx KAL £0TW X

S

N péon tur) tovs. H dixcvpavon 1) diaxomopd divetatl and tov TTo:

Z (Xi - i)zvi
52 — =l
v-1
e Av ta dedopéva elval OHADOTOMNHUEVA, TOTE Xi,...Xe EVAL TA KEVIQA TWV
KAdoewv.
TYTIIKH ATIOKAIXH
H tomukn anoxAiwon eltvar 1) Oetucr) tetoaywvikn oiCa tng drakduavong S = \/S_2 .

TETAPTHMOPIA
1° TetapTnuogLo 3° TerapTnuogLo
v+l
X, SOV v+l AKEPOLOG Xgys, OV 3 —— oax€paiog
Q=1 & 4 Ko Q=1 & 4
X F0X(py > OAADG X TOX (ipy 5 OAMDG

Av 1o (v+1)/4 dev elvar akéQalog, TOTe Xw elval 1] TXQATHQENON 1oL PolokeTat oTnV
apéows pKEoTeEn OEom, Xeen Elval 1) TEQATHENOT] TIOL PEIOKETHL OTNV AUETWS
peyaAvtegn 0€omn, kat a To dekadikd pépog tov (v+1)/4.

A

OHKOI'PAMMA -—

To Onkéyoappa  elvar  pa —‘7

Yoa@ik) TAQATTAOT) IOV — &
TIOLOTAVEL TNV KATAVOUT] TWV

DedOUEVWV KAl OUYKEKQLUEVA p— 4= Aldpecog
avanagotx 1t dudpeco, Ta

TETAQTNUOOLA KoL TNV UEYLOTN ) Q1

KAl eAAXLOTI] TAQATHQNOT TOL i

delyparos. <+ Xmin




1.5 ITegrygapikn otatioTikr dvo petapAntwv

IMivaxkeg ovvagelag: xonowomoteitat yix va meorypaet T ox€orn dvo
petaPANTOV. Katayodget ) ovxvotnta 1] TV OXETIKI) oLXVOTNTA YIX TNV K&AOe
TIQATIONOT] TWV TIUWV TWV dLO HETAPANTWV.

IMolotikég petafAntég

ITx. Eva detypa 180 avayvwotwv owt)Onke mowx e@nueoda dxfalel kat Tt
HOQPwTLKOV emimtédov etvat. Ot epnuepldeg mov meptAappavovtav oty égevva
Nrav n EAevOepotumia (1), o PidabAog (2) kat n Eomeéoo (3), evw 10 HoQpwTiKO
ToVG eTimedo Ntav amogottog yvuvaoiov (1), 11 Avkeiov (2), mruxovxog (3) 1
KATOXO0G HETATITUXLAKOV (4) .

IMivaxag oLVAPELAG — e OLXVOTNTEG

Mopg@wtikd | Amogottoc | Antdgorto | ITtuxovxog | Katoyxog YUvoAo
yvuvaotov | ¢ HETATITUY.
emimedo Avkelov
Epnueoda
EAevOepotvmia | 3 14 30 11 58
PiAaBAog 20 20 23 14 77
Eomopéoo 17 16 7 5 45
LvvoAo 40 50 60 30 180
IMivakag ouvAa@elag — Pe OXETIKEG CUXVOTITEG
Epnueoida Amégortoc | Amogporrtog | ITtuxlovxoc | Katoyog
yvpvaciov | Avkelov HETATITUXLAKOV
EAgvOepotumia | 3/40=0,075 | 14/50=0,28 | 30/60=0,5 11/30=0,36
DidabAog 20/40=0,5 | 20/50=0,4 | 23/60=0,38 | 14/30=0,46
Eomoéoo 17/40=0,425 | 16/50=0,32 | 7/60=0,12 5/30=0,18
YvvoAo 1 1 1 1

IMoootikég petaPAntég

EmiAéyovpe éva tuxalo delypa kat oe kdBe povada Tov delypatog peAetdpe d0O
1) TEQLOOOTEQX XAQAKTNOLOTIKA. LTNV TEQIMTWON avt] HAS eVOLXPEQEL TWS OL
petapPAntéc ovoyxetiCovtal m.x. eEetdlovpe oe moO PAOUO N TP TG AYOQAS
evoc omutov ovoxetiCetat pe to péyebog tov omitiov.

- KaBogiopog petafAnrwv : aveEdotntn petapAnt X (uéyeOog omitiov)
efapmnuévn petaBAnT) Y (tyur) omtiov)

- Atdypappa dLaomoQAs: Avamapaotaot] Twv CEVY@V TwV TaQaTNONoewV (X, Y)
oe éva dayoappa. H aveEdotnmn petaBAnt X tomoOeteitar otov 0ollovTio
afova katn petaPAnt) Y otov dAAov alova.



IT.x. “Y{oc kot Bdooc 16 gortntwv

1 2 3 4 5 ] 7 8
Yyog (cm) 183 162 172 181 180 168 176 180
Bapoc (Kg) 84 63 71 76 17 64 70 76
9 10 11 2 13 14 13 16
Ywog (cm) 190 175 178 175 186 172 175 163
Bapoc (Kg) 82 68 75 73 86 73 75 71
Avdygappa diaomogdg Ao 1O dAYQAPUA  DLACTIOQAS
90 - palvetar OtL oL @ouTNTéS OTO
. 7 4 /.
— 80 . ¢ . delypa mov  €XOuv  UEYAAUTEQO
(=1
X g o % vpog  €xouvv  kat  peyYaADTeQO
Z 70 - . $ o / , ,
a - . Pagoc. Daivetar, OMAad,
S a ; / )
@ 60 - UTTAQXEL Mx  avaAoyn oxéon
50 : : : : . peta&V Tov VPOLG KAl TOL BAQOVS
150 160 170 180 190 200 TWV POLTNTWV.
Yyog (cm)

Luvtedeotng YOAUULKT)G ovaxétiong PEARSON

LTatiotikd HETQO TIOL XONOLUOTIOLELTaL Y va eEetdoovpe OO0 LoxLEN elvat N
ovoxétion dvo petafAntwv. Opiletat wg

r= >y

5.5,

OTIOV Sx, Sy elval delypatikés TuTikéG amokAloels twv petapAntov X kot Y
QAVTIOTOLXA KAL Sxy elval 1] DEIYUATIKT) OVVOLATOQA:

Z(Xi_i)(yi_y) zxiyi_vw
e _ =l .
Y v-1

v-1

¢ ITalpvel Tipéc oto kAewoto dixotnua [-1, 11.

* Avr=11r=-1vndoxel TEAELX YOAUULKT) CLOXETLON.

* Av-0,3<r<0,3 dev vLAQXEL YOAUULKT) OVOXETLOT).

* Av-0,5<r<-0,3170,3<r<0,5vnaoxet ac0evng yoappkn cvoxétion.
* Av-1<r<-0,810,8 <r<1vmaoxet MOAD LOXVON YOAUHULKT) CLOXETLOT).

* To mpoonuo tov r kabopilel to eldog, povo, e ovoxétiong (DeTikrn 1) aEvNTIKN),
ONAad™ av avénon g petaPAnmc X avriototxel oe avénon 1 peiwon g Y.



1.6 Aoknoelg

1.6.1. e pax époevva aBAnTknc epnuegidag pwtOnkav 100 @iAabAot mowx opdda
voutCovv 0Tt Oa el to mMEwtdOANua. Ta anoteAéopata tav ta e&g: Agng: 25,
ITAOK: 35, OAvpraxog: 15, AEK: 10, AAAN opdda : 15

a) Na yivel mivakag katavopns ouxvoTitwy.

B) Na BoeOet to Moocootd twv PNAOAwV Tov vouiCouv ott o TTAOK Oa eival
TEWTAOANTNC.

V) Na yiver addyQappo oX TV CUXVOTITWV.

1.6.2. Ot emBates 10 avtokvi)twv 1Tav ot akodAovbol:
1132214123

a) Na yivel mivakag ouxvotntwy Kat OXETIKWV OUXVOTHTWV.

pB) ITécot oonyol etxav kat cvveTBATec;

v) ITotog 0 OO TV AVTOKLVITWYV TIOL elXav TOVA&XLOTOV 3 emiBdTeG;
0) ITowo 10 TOCOOTO TV 0dN YWV TOL 1)TAV HOVOL TOUG 0T AVTOKIVNTA;

€) Boelte TV dudedo, T MEWTO KAl TEITO TETAQTNHOQLO TWV TAQATIAVW
TIQATIOT|TEWV.

oT) Lxedudote To ONKOYyQaU U TWV TAQATIAV® TTAQATNQTOEWV

C) YmoAoylote 10 pégo mMANOOC ATOHWV OTA ALTOKIVNTA KAl TNV TUTUKN
ATIOKALOT).

1.6.3. Atvovtat ot BaOpoAoyieg 10 ottty 0To HAONUA TNG OTATIOTIKTG
4 3 2 5 9 8 7 6 5 1

Na vroAoyloete:
a) v péon Tn, P) TV TUTUKY ATIOKALOT), YY) TNV DAHECO Kal O) vo yivel
Onkoyoapua.
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Kepalaio 2
BAXIKEX ENNOIEX THX @EQPIAX IIIOGANOTHTQN

2.1 Eloaywyn

IMeigapa toxNG Aéyetar éva Mel@ApA KATA TO OO0 dEV UTIOQOVHE €K TWV
MEOTEQWV Vo TEOPAEPOVUE TO ATIOTEAEOUR, TIAQOTL PALVOLEVIKA TOUVAXXLOTOV
patvetat va emavadapBavetoal vmd Tig dleg ovvOTKeC.

Astypatikog Xweog Av wi, 2., wx &lvat ta duvatd amoteAéopata evog
TLELQAMATOS TUXNG, TO 0UVOAO Q= {w1, w2, ..., Wk } A€yeTat detyaTikOg XwQOS TOU
TLELQAMATOG.

Ka&Be vrtoovvoAo tov derypatikov xweov Q Aéyetal evdexopevo 1] yeyovos. Eva
eVOEXOHEVO Aéyetal amAO av éxel éva udvo otolxelo kat ovvOeto av €xel
TeQLoooteQa amo éva otoixela. To Q Aéyetar BéParo evdexopevo evw 10 &
Aéyetar advvarto evdexoupevo. Otav 1o amotédeoua UG ekTtéAeong Tov
TEELQAMATOS  elvatl OTOLXELO. €VOC  evdeEXOHEVOL, Afpe OTL TO €VOEXOHUEVO
noaypatonoteitat. Ta otoyela evog evdexopévov Aéyoviat Kol €vvoikég
MEQLMTWOELS YL TNV TOAYUATOTIOMOT) TOV.

2.2 TIgacelg pe evdexopeva

Toun) ANB dvo evdexopévwv A kot B elvat o evdexOUeVo oL TEOAYHATOTIOLE(TAL
OTAV TIEAY LATOTIOLOVVTAL OVYXQ0VWES Tax A Kot B.

‘Evwon AUB 0dvo evdexopévwv A xat B elvar to evdexduevo Tov
TIOAY LATOTIOLELTAL OTAV TIQAYUATOTIOLE ITAXL €Vt TOVAdXLOTOV amto tar A kaxt B.

LumMANQWMATIKO  evdexOpevo tov A elvat To  evdexopevo A mov
TIOAY LATOTIOLE (TAL OTAV OEV TIEAYUATOTIOLE(TAL TO A.

Alaod tov B amo 1o A elval to evdexopevo A — B ov moaypatomnoLeltat 0tay
neaypatoToLeltat to A aAA& dxitto B. Ioxvetz A -B=ANB'.

Apoifaiwg amoxAeldpeva 11 aovufifacta evdexOueva  Aéyovtar dvo
evdexopeva A xat B av AnB = @. Ltoxaotika aveEdptnta Aéyoviat dvo
evdexopueva A xar B av 1 moaypatomoinon tov evog dev emmpealet v
TIEAY LATOTIONOT) TOL AAAOV.

2.3 KAao1kog oglopog mbavotntag

Le éva melpapa pe toomiBava anAd evdexoueva, opilovpe ws mBavotnta evog
evdexopévou A kat ovpupoAiCovpe pe P(A) to mnNAiko twv evVOIKWV TEQLMTWOEWY
o0V A TEOG TO MANO0G TWV CLVOAIKWV TEQLTTWOEWV TOV TIELQAUATOG

P(A)= TAN00G ELVOIKMOV TEPIMTAOCEMV

TANO0C GLVOAMKOV TEPUTTAOCEDY
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e0<P(A)XL1 eP(Q)=1 eP(D)=0

2.4 ASiwpatikog 0QLopog mbavotntag

Eotw Q = {w, w2 ..., wv} 0 DdELYHATOXWQEOG EVOG TERAUATOS TUXNG ME
neTeQaoEVO AN 00¢ otolxelwv. Xe kdOe otorxelo wi, i= 1,..,v TOL deryaToxwEov
avrtiototyiCovpe évav mooyatikd aglOpo P(wi) pe tig e£1g diotnteg

e 0<P(wi) <1

o P(w1) + P(an) + ... + P(awv) = 1

AvA={o,a ..., o} éva evdexOUeEVO (LTTOCVVOAO TOUL DELYHATOXWQOV), TOTE
P(A) =P(a1) + P(02) + ... + P(ax).

2.5 Tomor mBavotnTwv

e P(A UB) = P(A) + P(B) - P(ANB )

e P(AUB)=P(A) + P(B) av A xat B dvo acvpfipaocta peta&d toug evdexopeva
e P(AUBUT) = P(A) + P(B) + P(T) - P(ANB) - P(ANT) - P(BAT) + P(ANBAI)
eP(A)=1-P(A)

e AvAcCB,téte P(A)< P(B)

e P(A -B)=P(A)-P(A N B)

eP(ANB)=P(AUB)

«P(A UB)=P(ANB)

2.6. Aoknoelg

2.6.1. Aivovtau P(A) = 0,3, P(B) = 0.4 kot P(An B ) = 0,5. Nax foeBovv:
a) P(A), B) P(ANB) kat y) P(AUB)

2.6.2. Mix emuyelpnon movAdel avIaAAAKTIKA 0€ OLOKELAOIX TwV 5 Tepaxiwv.
‘Eotw o1t yix wd&Be wovti 1n mubavémta va Peebel éva aviaAdaktuco
eAattwpatikd etvat ton pe 0.32, 1 bavotnta va PBeebovv dvo aviaAAaktuck
eAattwpatikd etvar ion pe 0.08, 1 mBavotta va Peebovv 1ol aviaAdaktika
eAattwpatikd  etvar  {on pe 0.02, 1 mBavotnta va Peebovv  Téooepa
avtaAdaktikd eAattwpatikd etval ton pe 0.01 kar 1 Bavotnta va Peedovv
Tiévte aviaAdakTikd eAattwpatika eival lon pe 0. Na Boebet n mbavotnta va
unv BoeOel Kavéva avtaAAAKTIKO EAATTWUATLKO.

2.6.3. Eotw A, B, I' tax evdexOpeva pia oukoyévelx va €xeL tnAedoaor), Bivteo kat
DVD writer, avtiotoixa. Av woxvouvv ot oxéoeg P(ANBNI) = 0.03, P(BNI') = 0.07,
P(AmB)=0.02, P(ANI')=0.09, P(I')=0.13, P(AUB)=0.67, P(B)=0.4, t0te va vTtoAoyLoTOVOV
oL TOAVOTNTEG &) VA AYOQACEL HIX TOVAXXLOTOV ATO TIS 3 OLOKEVES, ) va
ayopdaoet povo DVD writer, v) va ayopdoet DVD writer kat pliae TOvA&XLOTOV
AKOUOL CUOKELT).
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Kepalaio 3

TYXAIEX METABAHTEX KAI KATANOMEX
INIOGANOTHTQN

3.1 KATANOMEZX ITIOGANOTHTOQN AIAKPITOQN TYXAIQN
METABAHTQN

Tuxaia petapAntr ovoualetal 1 ovvdotnon X: SR n omola avtiotolxiCet oe
k&Oe oTolxelo s evog derypatoxweov S évav kat povadikd aptdpo X(s). To ovvoAo
TwVv duvatwv TV e X ovopaletat medio Tipwv g X kot ovpBoAiletal pe Rx.

Mo tuxaio petafAnTr) ovopaletoal anaglOuntr) 1) diakQLtr) Tuxaia petafAntr
av MalQVeL MEMEQAOUEVO 1) ATELRO AQOUNOIHO TTAN00G TIHWV. LTV TteQintwon
avt ta ototxeia e X elvatl aglOpNUéva Kat LTTOQOVY VA KATAYQAEPOUV WG €ETG:
X ={x1, x2,...., Xi,... .. ANAadN, oL Tipég ov pmogel va tdet 1 X elva X1, X2 evus, Xi ...
dlatetaypéveg oe avEOLOX OELQA.

Lvvaptnon paCac mbavotntac 1N ocvvaptnon mlavotnrag 1 kaTavoun
mOavotitwy ¢ X ovopaletal 1) ovvaptnon P 1 omoila og k&Oe tun xi e X,
avtotorxel tnv mBbavotta P(xi) = P(X = xi) kat ikavomolel tig ovvOnkeg:

(1) P(xi) > 0 yrx kAOe xi
() > P(x)=1

Ocwonua
Av X drakortr) tuxala petaBAnTr), 6TTOL Xi Kot Xj efvat dvo Tuég e X kat
P(X =x) n ovvaptnon mbavotntag g, tote o loxveL:

Pxi< X<xj)=PX=xi) + P(X=xi+1) + ... + P(X=x;)

Méon Tipn dakELtrg tuxaiag petapAntng
u=EX)= > xP(X =x)
AtakOpavomn kot TUTKN anokALoT) dlakEITNG TuX ARG HeTAPBAN TG

o’ =Var(X)=ZX2f(X) — 1% Ka a=~Nar(X)

1t.X. Plxvovue 2 Caga. Na BoeOel n katavour) mbavomtwv g petaBAntgc X n
ool avtiotolXel oe kKAOe OTOLXElO TOL OELYHATOXWQEOL TOL TEQAUATOS OTO
&0polopA TV AMOTEAETUATWVY TWV dLO LAQLDV.

L1, @2), .., L6)

O derypatoxwEog Tov MERAMATOS elval § = 2D, 22), ... (2.6) .

(6,1), (6,2), ..., (6,6)
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H petapAnt) X avrtiotoixel oe kd0e otoixeio tov derypatoxweov (a, ) Tov
aQlOud a+ B, A xi=a + B 1 X((a, B) =+ P).
Apa to oVvoAo TV 6 X elvat Rx= {2, 3, 4, ..., 12}.

H xatavoun mbavotrtwv tg X Kat 1] YOa@LKT] TN TaQAotaoT etvat:

Xi 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

P(xi) | 1/36 | 2/36 | 3/36 | 4/36 | 5/36 | 6/36 |5/36 | 4/36 |3/36 |2/36 | 1/36

Etvaw xi=2: X((o, B) =2) = {(1,1)} — P(2)=P(X=2)=1/36
xi =3 : X((e, B) =3)={(1,2), (2,1)} = P@B)=P(X=3)=2/36
xi =4 X((o, B) =4) = {(1,3), (2,2), 3,1)} — P@4)=P(X=4)=3/36, K.TA.

P(xi) 4

6/36 r

5/36

4/36

3/36

2/36

1/36 | |

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Xi'

AOpoiotiki) ovvaptnon mOavornrag 1 aOgoloTikr) katavoun mbavoriTwy 1
ovvaptnon katavourig F tng dakoltng petaPAntis X, elvat n ouvaQTnon mov
avtotolxel oe kaOe Tun xi g X, tnv abpototikn mbavotnta F(xi) = P(X < xi).
loxveu

(1) 0<Fx)<1

(2) Av xi kat xj dvo Tpéc g X pe xi < xj tote F(xi) < F(xj) oOnA. n ovvaoptnon F
slvat avéovoa.

o F(x)=P(X<x)= ZP(Xi)

X<X;

e P(xi) = F(xi) - F(xi-1)

IT.x. Pixvovpe éva vouwopa dvo @opéc kat Oewpovue v petapAnt X mov
delxvel to mANBoc twv K mov eppaviotnkav. Na peebovv n ovvdotnon palag
riBavotnTag kot 1 abpootikn katavoun mibavotrtwv tng X.

O derypatoxweog tov nepapatog etvar S = {(I,I),(K,I),(I',K),(K,K)}. H petaBAnt
X mov detyvet to mMAN00g twv K tatpver tipég xi =0, 1, 2. Etvau:
P0)=P(X=0)=%, P(1)=P(X=1)=%, PR)=P(X=2)=
0 x<0
1/4 0<x<1
3/4 1<x<2
1 2<Xx

H abgoiotue katavourn mbavomtwv mge X etvat: F(x) =
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